
 

 

BÀI 11:  

TỔNG KẾT LỊCH SỬ THẾ GIỚI HIỆN ĐẠI  

TỪ 1945 ĐẾN 2000 

I. Những nội dung chủ yếu của lịch sử thế giới từ sau 1945 

1. Sự xác lập của trật tự thế giới 2 cực Ianta.  

2. Chủ nghĩa xã hội đã vượt khỏi phạm vi một nước, trở thành hệ thống thế giới (Hệ thống Xã 

hội chủ nghĩa ở Liên Xô và Đông Âu tan rã cuối năm 1991).  

3. Cao trào giải phóng dân tộc phát triển mạnh mẽ ở châu Á, Phi, khu vực Mĩ latinh.  

4. Hệ thống đế quốc chủ nghĩa có những chuyển biến quan trọng:  

 Mĩ vươn lên trở thành đế quốc giàu mạnh nhất, thực hiện chiến lược toàn cầu, can thiệp và 

dính líu quân sự vào nhiều nước trên thế giới.  

 Nhờ điều chỉnh kịp thời, nền kinh tế các nước tư bản tăng trưởng mạnh, hình thành các trung 

tâm kinh tế lớn của thế giới.  

 Tác động của cách mạng khoa học kỹ thuật, sự phát triển mạnh mẽ của lực lượng sản xuất, 

các nước tư bản ngày càng có xu hướng liên kết khu vực (EU, …).  

5. Quan hệ quốc tế được mở rộng và đa dạng:  

 Tình trạng đối đầu gay gắt giữa hai siêu cường Xô-Mỹ dẫn đến cuộc chiến tranh lạnh.  

 Các quốc gia trên thế giới cùng tồn tại hòa bình vừa đấu tranh vừa hợp tác.  

 Chiến tranh lạnh chấm dứt, thế giới chuyển sang xu thế đối thoại và hợp tác.  

6. Cách mạng khoa học công nghệ đã diễn ra với qui mô, nội dung và nhịp điệu chưa từng thấy…  

Xu thế toàn cầu hòa đòi hỏi các quốc gia sự thích ứng để kịp thời nắm bắt thời cơ, tránh bỏ lỡ 

cơ hội và tụt hậu.  

II. Xu thế của thế giới sau chiến tranh lạnh  

1. Các nước ra sức điều chỉnh chiến lược phát triển lấy kinh tế làm trọng điểm.  

2. Quan hệ giữa các nước lớn theo chiều hướng đối thoại, thỏa hiệp, tránh xung đột trực tiếp.  

3. Nhiều khu vực vẫn diễn ra nội chiến và xung đột, xuất hiện chủ nghĩa ly khai, chủ nghĩa 

khủng bố.  

4. Xu thế toàn cầu hóa diễn ra mạnh mẽ.  

CÂU HỎI ÔN TẬP CUỐI BÀI 

Câu 1. Nhân tố hàng đầu chi phối nền chính trị thế giới và quan hệ quốc tế nửa sau thế kỷ 20 là  

 A.  chủ nghĩa xã hội vượt ra khỏi phạm vi một nước và trở thành hệ thống thế giới. 

 B.  thế giới bị chia thành hai phe tư bản chủ nghĩa và xã hội chủ nghĩa. 

 C.  sự chuyển biến quan trọng của hệ thống đế quốc chủ nghĩa. 

 D.  phong trào giải phóng dân tộc nổ ra mạnh mẽ và hàng trăm quốc gia độc lập ra đời. 



 

 

 

Câu 2. Sự kiện có tác động lớn và làm thay đổi to lớn bản đồ chính trị thế giới từ sau chiến tranh 

thế giới thứ hai là 

 A.  chủ nghĩa xã hội vượt ra khỏi phạm vi một nước và trở thành hệ thống thế giới. 

 B.  thế giới bị chia thành hai phe tư bản chủ nghĩa và xã hội chủ nghĩa. 

 C.  Mỹ thành cường quốc giàu mạnh nhất thế giới. 

 D.  Phong trào giải phóng dân tộc nổ ra mạnh mẽ và hàng 100 quốc gia độc lập ra đời. 

 

Câu 3. Nguồn gốc của đối đầu Đông-  Tây và cuộc chiến tranh lạnh là do 

 A.  sự phân chia quyền lợi của các cường quốc tại hội nghị Ianta và Pốt-xđam. 

 B.  Liên Xô và Mỹ đối lập về mục tiêu chính trị. 

 C.  Sự ra đời của khối NATO và khối VACSAVA.  

 D.  Sự bất đồng giữa năm nước ủy viên thường trực trong Hội đồng bảo an Liên hợp quốc. 

 

Câu 4. Chế độ xã hội chủ nghĩa ở Liên Xô tan rã chủ yếu là do 

 A.  lực lượng của Mỹ và phe đồng minh quá mạnh. 

 B.  các thế lực phản động trong và ngoài nước tăng cường chống phá. 

 C.  những sai phạm trong đường, lối chính sách lãnh đạo của Liên Xô. 

 D.  mưu đồ của Mỹ muốn thống trị thế giới. 

 

Câu 5. Biến chuyển rõ nhất của hệ thống đế quốc chủ nghĩa sau chiến tranh thế giới thứ hai là 

 A.  hệ thống thuộc địa bị thu hẹp trên phạm vi toàn thế giới. 

 B.  các nước phát xít chiến bại đều quay lại liên minh chặt chẽ với Mỹ. 

 C.  các nước đế quốc tăng cường tập trung lực lượng chống Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa. 

 D.  Mỹ vươn lên thành đế quốc giàu mạnh nhất, thực hiện mưu đồ thống trị thế giới. 

 

Câu 6 Thắng lợi của cách mạng Việt Nam năm 1945, cách mạng Trung Quốc năm 1949 và cách 

mạng Cuba năm 1959 có ý nghĩa gì? 

 A.  Làm thất bại hoàn toàn chiến lược toàn cầu của Mỹ. 

 B.  Làm sụp đổ hoàn toàn hệ thống thuộc địa của chủ nghĩa thực dân. 

 C.  Làm sụp đổ về cơ bản trật tự hai cực Ianta. 

 D.  Mở rộng không gian địa lý của hệ thống các nước xã hội chủ nghĩa. 

 

Câu 7. Dưới tác động của cuộc cách mạng khoa học kĩ thuật, xu thế phát triển chung của các 

nước tư bản hiện nay là 

 A.  Tập trung nghiên cứu, phát minh và bán bản quyền thu lợi nhuận. 

 B.  Liên kết kinh tế khu vực để tăng sức mạnh. 

 C.  Đầu tư giáo dục để đào tạo nguồn nhân lực có trình độ cao. 

 D.  Mở rộng quan hệ với tất cả các nước trên thế giới. 

 

Câu 8. Ảnh hưởng của chủ nghĩa khủng bố đến xu thế phát triển của thế giới ngày nay là 

 A.  hình thành sự đối đầu giữa chủ nghĩa khủng bố và lực lượng chống khủng bố. 

 B.  tình hình an ninh thế giới bất ổn ảnh hưởng đến sự phát triển kinh tế. 

 C.  quan hệ hợp tác hữu nghị với nhiều quốc gia bị phá vỡ. 

 D.  tạo các cuộc chạy đua vũ trang mới trên thế giới. 

 



 

 

Câu 9. Sau chiến tranh lạnh, quan hệ giữa các nước lớn theo chiều hướng đối thoại thỏa hiệp 

tránh xung đột trực tiếp vì 

 A.  các nước đều đang trong giai đoạn thăm dò tiềm lực của nhau. 

 B.  mọi sự xung đột đối đầu sẽ làm họ mất cơ hội trong thời đại toàn cầu hóa. 

 C.  muốn tạo môi trường thuận lợi giúp họ vươn lên xác lập ưu thế trong trật tự thế giới mới. 

 D.  các nước muốn cạnh tranh nhau về kinh tế. 

 

Câu 10. Đâu không phải là xu thế phát triển của thế giới ngày nay? 

 A.  Hầu hết các quốc gia ra sức điều chỉnh chiến lược, lấy phát triển kinh tế là trọng tâm. 

 B.  Quan hệ giữa các nước lớn theo chiều hướng đối thoại, thỏa hiệp, tránh xung đột trực tiếp. 

 C.  Thế giới đã và đang chứng kiến xu thế toàn cầu hóa diễn ra mạnh mẽ. 

 D.  Tranh chấp lãnh thổ, lãnh hải diễn ra ở hầu hết quốc gia. 

 

Câu 11. Trong thời đại văn minh trí tuệ, vấn đề cần được ưu tiên giải quyết là 

 A.  bảo vệ môi trường. 

 B.  đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao. 

 C.  chấm dứt chiến tranh và xung đột để phát triển kinh tế. 

 D.  chung tay hợp tác chống khủng bố và các thế lực hiếu chiến, li khai. 

 

Câu 12. Sau chiến tranh thế giới thứ hai, một trật tự mới đã được xác lập, đó là  

 A.  Trật tự hai cực Ianta. 

 B.  Trực tự theo hệ thống hòa ước Versailles - Washington. 

 C.  Trực tự đa cực.  

 D.  Trật tự đơn cực. 

 

Câu 13. Với thắng lợi của cuộc cách mạng dân chủ nhân dân ở các nước Đông Âu,  

 A.  Chủ nghĩa xã hội đã vượt ra khỏi phạm vi Liên Xô. 

 B.  Chủ nghĩa xã hội đã trở thành hệ thống thế giới. 

 C.  Chủ nghĩa tư bản đã sụp đổ. 

 D.  Chủ nghĩa xã hội đánh bại chủ nghĩa tư bản. 

 

Câu 14. Một tổn thất nặng nề của phong trào cộng sản và công nhân quốc tế vào năm 1991 là 

 A.  Chủ nghĩa xã hội sụp đổ ở Liên Xô và Đông Âu. 

 B.  Chiến tranh lạnh kết thúc. 

 C.  Trực tự hai cực Ianta sụp đổ. 

 D.  Chủ nghĩa tư bản sụp đổ ở Tây Âu. 

 

Câu 15. Nội dung nào dưới đây phản ánh không đúng về ý nghĩa thắng lợi của phong trào giải 

phóng dân tộc ở các nước Á, Phi, Mỹ latinh sau chiến tranh thế giới thứ hai? 

 A.  Làm sụp đổ hoàn toàn chủ nghĩa thực dân kiểu cũ và chủ nghĩa thực dân kiểu mới. 

 B.  Xóa bỏ chế độ phân biệt chúng tộc apartheid. 

 C.  Làm căng thẳng thêm cuộc chiến tranh lạnh giữa Liên Xô và Mỹ. 

 D.  Đưa tới sự ra đời của hơn 100 quốc gia độc lập trẻ tuổi. 

 


